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забезпечило б мінімізацію описаних вище наслідків. Більшість дослідників вважають, що основною психологічною 

умовою формування стресостійкості педагога має бути розвиток позитивного ставлення до себе, до власної професії 

та усіх учасників освітнього процесу. Педагог, якому притаманний адекватний рівень самооцінки, здатний впоратися 

із стресовими ситуаціями, що можуть виникнути у процесі його професійної діяльності. Адже у педагогів, які здатні 

сприймати себе позитивно, спостерігається зростання впевненості у власних силах, прагнення до активного 

саморозвитку та самореалізації, що, у свою чергу, сприяє підвищенню ефективності професійної діяльності. І, з іншої 

сторони, педагоги, яким притаманна низька самооцінка, у проблемній ситуації сприймають навколишній світ через 

призму власних переживань в тривог, що часто стає причиною неефективної професійної діяльності  [3, c. 265-268]. 

З огляду на вищеописані теоретичні розвідки нами було здійснено дослідження, яке мало на меті визначення 

психологічних особливостей розвитку стресостійкості як професійно значущої риси особистості педагога. Для цього 

ми скористалися методикою Т.А.Немчина і Дж.Тейлора, що визначає схильність особистості до розвитку стресу.  
Результати дослідження, які представлено на рис.1, дають змогу констатувати, що більше половини педагогів 

(54%) мають середній рівень схильності до розвитку стресу. Вважаємо, що такі вчителі зазвичай швидко і безболісно 

виходять зі стресових ситуацій, які виникають в освітньому процесі. Проте певні несподівані, серйозні проблеми 

можуть стати причиною нервового зриву особистості та часткової дезорієнтації. Саме тому рівень схильності до 

стресу респондентів даної групи знижується зі збільшенням стресових ситуацій як у повсякденному житті в цілому, 

так і в педагогічній діяльності зокрема. 

31% з-поміж опитаних проявили низький рівень схильності до розвитку стресу. Це вказує на те, що педагогічні 

працівники здатні дуже добре протистояти зовнішнім і внутрішнім стресорам у власній професійній діяльності. 

Енергія та ресурси цих досліджуваних не витрачаються на боротьбу з негативними психологічними станами, що 

виникають в процесі стресу, а тому професійна діяльність є набагато ефективнішою й продуктивнішою. 

15% педагогам притаманний високий рівень схильності до розвитку стресу. Це означає, що в процесі 

педагогічної діяльності таких учителів може вивести із рівноваги навіть найменша дестабілізуюча ситуація. Через це 

професійна діяльність у такому негативному, перш за все емоційному, стані є неефективною, що призводить до 

негативних результатів, перевтоми та виснаження як педагога, так і здобувачів освіти. 

 
Рис. 1. Рівні стресостійкості педагогів, у % 

 

Висновки. Отож, згідно результатів дослідження, переважна більшість педагогів проявили середній рівень 

стресостійкості, що свідчить про необхідність цілеспрямованого підвищення рівня розвитку цієї якості, причому, ще 

під час навчання у ЗВО. Належний рівень стресостійкості як однієї з провідних професійно важливих якостей педагога 

дозволить йому зберегти фізичне та психічне здоров’я, запобігти емоційному вигорянню, що підвищить 

результативність і якість виконання роботи. Адже тільки щасливий педагог здатний виховати щасливого учня. 

Список використаних джерел: 

1. Калошин В. Ф. Стрес у педагогічній діяльності. Конфлікти : сутність і подолання. Харків : Основа, 2008. 

С. 107-220. 

2. Корольчук В. М. Психологічні засади дослідження стресостійкості особистості. Наукові студії із 

соціальної та політичної психології. 2011. № 26. С. 183-192.  

3. Крайнюк В. М. Психологія стресостійкості особистості: монографія. Київ : Ніка-Центр, 2007. 432 с. 

4. Стахова О. О., Баранчук А. В. Стресостійкість як професійно значуща риса особистості майбутнього 

педагога. URL: http://surl.li/ojqmu (дата звернення: 18.12.2023). 

5. Чернишук Г. М. Особливості дослідження первинної стресостійкості особистості. Проблеми емпіричних 

досліджень у психології. 2008. № 1. С. 92-98. 

 

СТАН ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ОСОБИСТОСТІ У ПОГЛЯДАХ ТЕОРЕТИКІВ ПСИХОЛОГІЇ 
 

Савчук В.Р., здобувачка ОС «бакалавр», спеціальності 053 «Психологія», IV курсу 

Кулакова Л. М., канд. психол. наук, доцент кафедри вікової та педагогічної психології 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Здоров’я – це складний, системний за своєю суттю феномен. Він має свою специфіку прояви на фізичному, 

психологічному та соціальному рівні розгляду. Проблема здоров’я має виражений комплексний характер. На її 

вивченні зосереджено зусилля багатьох наукових дисциплін: медицини, психології, валеології та ін. Серед них одне з 

провідних місць по праву належить психології здоров’я. Без перебільшення можна сказати, що психологія здоров’я 

сьогодні – це перспективна область знання, що швидко розвивається, яка передбачає спеціальну підготовку психологів 

для практичної роботи у цьому напрямі [4, с. 29]. 
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Якщо ми звернемося до історії становлення психологічної науки, то виявимо, що психіка та особистість як 

автономні, цілісні системи стали предметом наукового дослідження завдяки переважно аномальним своїм проявам. 

Саме лікарі-психотерапевти, прагнули розкрити таємні причини психічних порушень, щоб полегшити людські 

страждання, висунули перші теорії, покликані науково тлумачити різноманітність психічних явищ. Так, в умовах 

щоденної психотерапевтичної роботи народилися навчання З. Фройда, А. Адлера, К. Г. Юнга. Іншими словами, 

психопатологія була відправним пунктом у побудові більшості фундаментальних психологічних теорій особистості. 

Фокус уваги видатних дослідників людської психіки у XX столітті постійно зміщувався до полюса хвороби, патології, 

страждання. І хоча неодноразово робилися спроби виявити фактори внутрішньоособистісної інтеграції та необхідні 

умови повноцінного функціонування психіки, єдності та ясності у цьому питанні досягнуто не було, так що проблема 

здоров’я та здорової особистості як і раніше залишалася швидше світоглядною та філософською, ніж науковою.  

Лише у другій половині минулого століття, головним чином у рамках гуманістичної та трансперсональної 

психології, зусилля найбільших вчених (Г. Олпорт, А. Маслоу, К. Роджерс, С. Гроф та ін.) були консолідовані для 

вивчення основ повноцінного функціонування психіки, та почалася систематизована розробка психологічних 

концепцій здоров’я. У вітчизняній психологічній науці підйом дослідницького інтересу у цій галузі посідає останнє 

десятиліття XX та початок ХХІ століття. Конкретні спроби переглянути теорію особистості у світлі нових концепцій 

психічного здоров’я робляться у наші дні найбільшими вітчизняними вченими. Серед них слід згадати таких 

психологів, як О. Толстограєва, М. Лукашенко [5], І. Коцан, Г. Ложкін, М. Мушкевич [1] та ін. У роботах цих 

дослідників намічено синтез природничо-наукових та гуманітарних підходів до проблеми психічного здоров’я 

особистості, досліджуються цінності та життєво-смислові орієнтації, духовні та моральні виміри людини як 

детермінанти її благополучного розвитку.  

Звернімося до психодинамічної теорії особистості З. Фройда. Як правило, у сучасній науці розгляд еволюції 

зарубіжних теорій особистості починається з психоаналізу. У його роботах основоположника З. Фрейда (1856-1939) 

можна більше дізнатися про нездоров’я особистості, ніж її здоров’я. Психоаналітична теорія З. Фройда є прикладом 

психодинамічного підходу до вивчення поведінки людини. При такому підході вважається, що несвідомі психологічні 

конфлікти контролюють поведінку людини. Зигмунд Фройд будував психоаналітичні концепції майже повністю на 

своїх клінічних спостереженнях над хворими на неврози, а також на психоаналізі. Психоаналіз можна розглядати як 

явище в психології, мета якого – допомогти людині в подоланні конфліктів, породжених зіткненням природи та 

культури всередині людини. З. Фрейд показує шляхи виходу з цього конфлікту. Перший – вдосконалення культури у 

напрямі пом’якшення заборон задоволення деяких бажань: досягнення науки у перспективі збільшать владу людини 

над силами природи та полегшать задоволення людських потреб. Другий – збагачення індивідів здоровим способом 

компенсації через механізм сублімації, інакше кажучи – розвиток здатності до творчої самореалізації у соціально 

прийнятній формі. Третій – розвиток людського розуму та вироблення наукових та практичних шляхів усвідомлення 

та подолання психологічних конфліктів [2, с. 53]. 

К. Юнг (1875-1961) – автор аналітичної теорії особистості висунув гіпотезу про властиві людині вроджені ідеї 

або спогади («архетипи»), які визначають характер сприйняттів, переживань і реакцій людини на ті чи інші події. 

Серед архетипів, що вводяться ним на розгляд, «самість» є найбільш важливим. Вона є стрижнем, центром структури 

особистості, навколо якого відбувається інтеграція внутрішнього духовного світу людини. Набуття «самості» через 

процес самореалізації, згідно з К. Юнгом, є головною метою людського життя. К. Юнг першим із теоретиків 

особистості доводив, що для досягнення психічного здоров’я особистості її різноспрямовані тенденції мають бути 

інтегровані в узгоджене ціле. Коли це відбувається, людина відчуває єдність, гармонію та цілісність, іншими словами, 

вона психічно здорова. Це одне з ключових положень аналітичної теорії особистості, яке мало істотний вплив на 

становлення наступних особистісних концепцій, у тому числі й у руслі гуманістичної психології [6, с. 116-117]. 

Відправною точкою у творчості А. Адлера (1870-1937) була його думка про те, що будь-яка теорія особистості 

повинна мати своєю кінцевою метою здорову поведінку людини. У створеній ним індивідуальній теорії особистості 

визначальна роль у розвитку людини відводиться соціальним факторам. Він трактує людину як єдине ціле, як єдиний 

і організм, що самоорганізується, вся поведінка якого розгортається у соціальному контексті. Людина включена в 

суспільство, і соціальні детермінанти відіграють визначальну роль у створенні її життєдіяльності [3, с. 47]. При цьому 

провідною рисою людини виступає вільна, усвідомлена активність. Основна роль у концепції А. Адлера приділяється 

соціальному інтересу як важливому критерію психічного здоров’я індивіда, як одного з основних критеріїв 

психологічної зрілості. Соціальний інтерес означає, що нормальна, здорова людина по-справжньому турбується про 

інших (на противагу егоцентристу), вона відкрита для співпраці та взаємодії з іншими, вона рухається почуттям 

емпатії по відношенню до людства. 

Найбільші психологи XX ст. – Е. Еріксон (1902-1994) та Е. Фромм (1900-1980) спробували застосувати 

гуманістичний підхід у рамках теорії адаптації. У працях цих учених було намічено цілком певний та теоретично 

обґрунтований перехід до гуманістичної моделі особистості, яка взяла гору, починаючи з другої половини минулого 

століття. 

Е. Еріксон, розглядаючи становлення людини як поетапний процес, що включає певні стадії з характерними 

для них кризами, наочно показує, що самою логікою людського розвитку особистість періодично підводиться до 

вибору між зрілістю, здоров’ям та регресом; особистісним зростанням, самовизначенням та хворобою, неврозом. З 

точки зору Е. Еріксона, людина, приймаючи виклик у ході кожної психосоціальної кризи, отримує шанс до 

особистісного зростання та розширення своїх можливостей. Успішно подолавши одну кризу, вона просувається у 

своєму розвитку до наступної. Благополучне подолання чергової психосоціальної кризи надає індивіду все більше 

можливостей для зростання та самореалізації [3, с. 220]. Це свідчить про те, що теорія Е. Еріксона передбачає наявність 

внутрішнього зв’язку між особистісним зростанням та здоров’ям, а отже, співзвучна основним принципам 

гуманістичної психології. 

У свою чергу Е. Фромм на певному етапі свого наукового шляху перейшов від аналізу умов і передумов 

соціально заданої неповноцінності сучасної людини, до формулювання основних положень так званого нормативного 
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гуманізму Це вчення, покликане виявити мотиваційні та ціннісні підстави індивідуального людського буття, 

споконвічні та відносно незалежні від соціального устрою.  

Г. Олпорт (1897-1967) – автор теорії рис особистості, одним із перших серед західних психологів почав 

розкривати тему здорової особи. Його не задовольняв такий стан справ, коли багато хто з тогочасних науковців-

психологів не могли дати визначення здорової особистості, але навіть і не намагалися докласти хоч якихось зусиль 

для її опису. Більшості вже відомих теорій особистості він дорікав у тому, що вони невиправдано ігнорують здорову 

особистість. Г. Олпорт наголошував, що дослідження в даному напрямку психологи повинні проводити на здорових, 

а не на хворих людях. «Деякі теорії розвитку засновані, головним чином, на поведінці психічно нездорових і 

тривожних людей або на витівках доведених до крайності лабораторних щурів. Дуже небагато теорій сформувалися 

на основі вивчення здорових людських істот, таких, які намагаються не стільки зберегти своє життя, скільки зробити 

його осмисленим» [2, с. 290]. На відміну від представників психоаналізу, він зводив до мінімуму роль впливу 

несвідомого на психічне здоров’я дорослої людини. Науковець дотримувався тієї думки, що здорова людина керується 

у своїй поведінці раціональними мотивами, і це відрізняє її від невротиків, що живуть відповідно до імпульсів 

несвідомого. За вектором часу здорова людина живе не тільки в минулому, а й у теперішньому та майбутньому. Згідно 

з Г. Олпортом, розвиток людини відбувається у взаємозв’язку зі соціумом. Саме через соціальні відносини формується 

та наповнюється внутрішнім змістом особистісна структура. Г. Олпорт переконаний, що поведінка людини завжди є 

результатом прояви зміни особистісних характеристик. Під рисою він розумів схильність людини вести себе подібним 

чином у широкому діапазоні життєвих ситуацій. Риса особистості лежить в основі стабільної та прогнозованої 

поведінки стосовно різноманітних, але рівнозначних ситуацій. 

До найяскравіших представників гуманістичного напрями у зарубіжної психології по праву належить 

К. Роджерс (1902-1987). Його творчі досягнення у галузі психотерапії та психологічного консультування надали 

потужний вплив на теоретичне та практичне оформлення цих розділів психології. Одне з основних положень створеної 

ним теорії особистості – підкреслення ролі самовизначення, здібностей людини в силу властивих їй уроджених 

можливостей самій визначати свою долю і нести, зрештою, відповідальність за те, ким вона є. Феномен Я-концепції і 

пов’язані з ним переживання займають у теорії К. Роджерса пріоритетне місце. Вивчаючи поведінку, він рішуче 

дотримувався цілісного підходу до людини, як основний і керівний мотив розглядав самоактуалізацію як процес 

розкриття людиною свого потенціалу протягом всього життя, її розвитку в напрямку зростаючої складності, 

самодостатності, зрілості та компетентності. Самоактуалізація, за К. Роджерсом, є найвищим рівнем психічного 

здоров’я особистості, але не як кінцевий результат, а в процесуальному сенсі, тобто як постійний рух особистості 

шляхом власного зростання та самовдосконалення [4, с. 119]. 

Таким чином, західна психологія у розробці концепції здорової особистості ґрунтується на переконанні, що у 

психіці кожної людини, поряд із патогенно функціонуючими несвідомими комплексами є ресурси, необхідні для 

оздоровлення особистості, що кожна людина самою природою від народження має власний потенціал здоров’я, який 

часто виявляється остаточно незатребуваним і нереалізованим. 
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З кінця минулого століття, зважаючи на значне погіршення ситуації «психологічного здоров’я» людства, 

цілком обґрунтованим стає інтерес наукової спільноти до поняття «емоційний інтелект», сфера досліджень якого 

значно поступалася місцем і вазі перед дослідженнями інтелектуальної сфери людської життєдіяльності. Крім цього, 

сучасний світ диктує умови в яких затребуваність висококваліфікованого спеціаліста на ринку праці сьогодні залежить 

не лише від його професійної кваліфікації, а й від уміння спілкуватися з людьми, приймати нестандартні рішення, 

вміння розв’язувати конфліктні ситуації або вміння їх запобігати, володіння критичним мисленням, здатністю 

адаптуватися до нових життєвих умов тощо. Тобто, високий рівень розвитку емоційного інтелекту сьогодні може 

забезпечити високу конкурентну спроможність спеціаліста та сприяє побудові успішної кар'єри в обраній сфері.  

Отож, саме теоретично-практичні дослідження та популяризація потреби розвитку, поряд з інтелектуальною, 

сфери емоційного інтелекту є надзвичайно актуальною та може сприяти зміні ситуації на краще. 

Мета повідомлення – з’ясувати основні теоретичні підходи до розкриття змісту поняття «емоційний інтелект». 

Виклад основного матеріалу дослідження.  
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